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1.     INTRODUCCION 

 

El presente informe se realiza teniendo en cuenta la información que se obtiene 

de la encuesta MEN – UFPS que diligenció cada uno de los estudiantes de pregrado 

presencial de la Universidad Francisco de Paula Santander a través de la página 

web durante el segundo semestre del 2019.  Esta fue diligenciada por 97.7% del 

total de estudiantes que se matriculó en el segundo semestre del 2019 que en total 

fue (15.463).  

En el informé se analizó cada uno de las principales características Poblacionales 

como lo son:  Genero, estado civil, edad, Municipio de Nacimiento, vivienda, 

educación, condición socioeconómica, Ocupación de los padres, discapacidad, 

Grupo étnico, Victima de conflicto armado y transporte en los cuales sectorizamos 

cada pregunta con su respectiva tabulación con el fin de establecer el perfil del 

de los estudiantes de los Programas de Educación Superior. 

 

2. OBJETIVOS 

 

2.1. Objetivo general 

 

Conocer el entorno personal, socioeconómico, académico, salud y vulnerabilidad 

de los estudiantes de los programas de pregrado presencial de apoyar proyectos 

que contribuyan al mejoramiento de su calidad de vida. 

 

2.2. Objetivos Específicos 

 

• Identificar características generales de los estudiantes matriculados en pregrado 

presencial 

• Describir las características del ambiente socioeconómico de los estudiantes de 

la UFPS 

• Contribuir desde la Unidad de Información Estadística con información insumo 

en los procesos de registro y acreditación general y específica para cada uno de 

los programas de pregrado presencial. 

 

 

 



3. DATOS PERSONALES 

 

A partir de los siguientes gráficos se describe las principales características de la 

población estudiantil considerándolo importantes para perfilar la identidad de la 

población. 

 

3.1 Genero 

 

 

 

 

 

Del número de estudiantes que han diligenciado la encuesta, se evidencian muy 

poca diferencia entre el género, pero se tiene una mayor participación del género 

masculino con un 51.49% en comparación con la participación del género femenino 

con un 48.51%. 

  

GENERO
TOTAL 

ESTUDIANTES

FEMENINO 7331

MASCULINO 7780

TOTAL 15111



3.2 Edad 

 

 

En lo relacionado a la edad de los estudiantes se puede apreciar que el mayor 

porcentaje 55%   se encuentra en la edad de 20 a 25 años, seguido de un 24.6 % 

que se encuentre entre 18 a 19 años. 

3.3 Estado civil 

 

 

EDAD TOTAL

15 Y 17 AÑOS 1210

18 A 19 AÑOS 3720

20 A 25 AÑOS 8310

26 A 30 AÑOS 1230

31 a 40 AÑOS 493

>41 AÑOS 148

TOTAL 15111

ESTADO CIVIL TOTAL

CASADO(A) 170

MADRE SOLTERA 285

RELIGIOSO(A) 3

SEPARADO(A) 67

SOLTERO(A) 14195

UNION LIBRE 383

VIUDO(A) 8

TOTAL 15111
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En lo que respecta al estado civil podemos observar que la mayor parte de los 

estudiantes son solteros, seguidos por unión libre.  El estado civil como atributo es 

importante, ya que nos permite relacionar directamente el entorno sentimental 

del estudiante con su desempeño académico. 

3.4   Municipio de Nacimiento    

 



Gran porcentaje de los estudiantes matriculados son de procedencia de su capital 

y de los Municipios del Norte de Santander (13061), siendo de Cúcuta 10799 

estudiantes.  Siendo nuestra ciudad fronteriza la participación de extranjeros en 

mayor parte venezolanos se mantiene (243). 

 

3.5   Condiciones Socioeconómicas      

 

3.5.1 Nivel educativo de los padres.   

 

 

 

 

 

En lo que respecta al nivel educativo, la mayor parte de los estudiantes manifiesta 

que sus padres (padre y madre) casi en igual porcentaje poseen un nivel primario 

y secundario. 

 

OCUPACION PADRE MADRE

DESCONOCIDO 1720 150

DESEMPLEADO 1677 1274

EMPLEADO DEL SECTOR OFICIAL 1208 1294

EMPLEADO DEL SECTOR PRIVADO 1418 1281

FALLECIDO 1319 251

FUERZAS MILITARES 37 5

HOGAR 261 7102

INDEPENDIENTE CON NEGOCIO 

PROPIO 1273 705

PENSIONADO 418 135

POLICIA NACIONAL 106 9

TRABAJADOR POR CUENTA PROPIA 5674 2905

TOTAL 15111 15111



3.5.2   Número de Hermanos 

 

 

 

 

 

En lo que respecta al número de hermanos un gran porcentaje 87.3%   manifiesta 

que tiene entre 1 y 2 hermanos. 

 

3.5.3 tenencia de vivienda 

 

 

 

 

NUMERO DE HERMANOS
TOTAL 

ESTUDIANTES

ENTRE 1 Y 2 13645

ENTRE 3 Y 5 46

NINGUNO 1420

TOTAL 15111

POSEE VIVIENDA PROPIA
TOTAL 

ESTUDIANTES

NO 9007

SI 6104

TOTAL 15111



En lo que respecta a la tenencia de vivienda propia, el 60% de los estudiantes 

matriculados en pregrado presencial posee vivienda propia y un 40% de los mismos 

no posee vivienda. 

 

4. SECTOR DE EDUCACION 

 

4.1 Modalidad del colegio 

 

 

 

 

 

Nuestra Institución de carácter oficial recibe gran parte de población estudiantil 

que proviene de colegios oficiales (76.2%) y en un 23.6% proviene de colegio 

privado. 

 

 

 

 

 

MODALIDAD DEL COLEGIO
TOTAL 

ESTUDIANTES

OFICIAL 11591

PRIVADO 3456

EXTRANJERO 64

TOTAL 15111



4.2 Especialidad del colegio 

 

 

 

 

 

 

Con respecto a la especialidad del colegio de donde provienen los estudiantes se 

destaca en mayor porcentaje la modalidad académica con un 43.35 %, seguido en 

un 13.42% de una modalidad comercial. 

  

ESPECIALIDAD  DEL COLEGIO
TOTAL 

ESTUDIANTES

ACADEMICO 6550

AGROPECUARIO 418

AMBIENTAL 822

BILINGUE 85

COMERCIAL 2028

INDUSTRIAL 940

NO APLICA 1096

OTRA 2705

PEDAGOGICO 346

PROMOCION SOCIAL 44

SALUD 77

TOTAL 15111



5. SECTOR SALUD 

 

Ser beneficiado del sistema de salud es el derecho de toda persona, asegurarse de 

tener una protección en su salud es el deber de cada persona, en esta 

caracterización se pretende visualizar los datos que permitirán establecer la 

participación de la comunidad educativa en el Sector Salud.  

 

5.1 Afiliación al Sistema de Salud 

 

 

 

 

 

Respecto a la pregunta relacionada si tiene ARS o EPS la población estudiantil 

respondió en mayor porcentaje que tiene EPS con un 68.33%   y un 21.31 tiene ARS 

permitiendo visualizar el nivel de protección de salud de los estudiantes de 

programas de educación superior. 

 

 

 

 

 

ENTIDAD DE SALUD TOTAL

ARS 3220

EPS 10326

NINGUNO 1565

Total general 15111



6. SECTOR SOCIOECONOMICO 

 

El nivel socioeconómico es una estructura jerárquica basada en la acumulación de 

capital económico y social que permite identificar el nivel de salud, y calidad de 

vida de las personas, permitiendo identificar los aspectos que se deben fortalecer 

para estimular el bienestar. En este análisis Sectorial se visualizará el nivel de 

ingresos, Estrato socioeconómico, grupos vulnerables. 

 

6.1 Nivel Salarial 

 

 

 

 

 

Con relación al ingreso del grupo familiar se puede observar que la mayoría de los 

estudiantes están comprendidos entre menos de un salario mínimo (44.72%) y dos 

salarios mínimos (49.6%). 

 

 

 

 

 

INGRESOS FAMILIAR
TOTAL 

ESTUDIANTES

Menos de 1 Salario Minimo 6757

Entre 1 y 2 Salarios Minimos 7502

Entre 2 y 3 Salarios Minimos 653

Mas de 3 Salarios Minimos 199

TOTAL 15111

0

2000

4000

6000

8000

Menos de 1 Salario
Minimo

Entre 1 y 2 Salarios
Minimos

Entre 2 y 3 Salarios
Minimos

Mas de 3 Salarios
Minimos

C
A

N
TI

D
A

D
 D

E 
ES

TU
D

IA
N

TE
S

INGRESOS



6.2 Dependencia Económica 

 

 

 

 

 

En la pregunta acerca de quien depende económicamente los estudiantes 

respondieron que un (68.8%) de los estudiantes encuestados manifiesta recibir 

apoyo de su padre y madre, un (13%) dependen de sus propios. 

 

 

 

 

 

 

 

DEPENDENCIA TOTAL

BECAS 95

CONYUGUE 151

FAMILIARES 719

HERMANOS 179

INGRESOS PROPIOS 1901

PADRES 11851

PRESTAMO ESTUDIANTIL 215

TOTAL 15111



6.3 Trabaja durante el Semestre  

 

 

 

A la pregunta si el estudiante trabaja mientras estudian   el mayor porcentaje 77% 

respondió que no trabaja y solo un 23% manifestó que trabaja mientras estudia, 

que dependen de sus propios ingresos y asumen todos sus gastos relacionados con 

la educación, vivienda y necesidades básicas. 

 

6.4 Financiación de los Estudios 

 

 

 

 

TRABAJA DURANTE EL 

SEMESTRE

TOTAL 

ESTUDIANTES

NO 11711

SI 3400

TOTAL 15111

ENTIDAD FINANCIERA -CREDITO TOTAL

ENTIDAD FINANCIERA 684

ICETEX - CORTO PLAZO 34

ICETEX - LARGO PLAZO 199

ICETEX - MEDIANO PLAZO 38

IES 12

NO APLICA 14144

TOTAL 15111



 

 

Como se puede observar de los estudiantes que no trabajan financian sus estudios 

en gran porcentaje por ayudas y recursos propios, pero otros los hacen con ayudas 

de entidades financieras y crédito a corto, mediano y largo plazo con el ICETEX. 

 

6.5 Estrato Socioeconómico 

 

 

En la gráfica se puede observar que el (47.85%) de la población pertenece al estrato 

dos (2), el (36.60%) pertenecen al estrato uno (1), y el (13.10%) al estrato tres. 

 

ESTRATO 
TOTAL 

ESTUDIANTES

ESTRATO 1 6538

ESTRATO 2 6968

ESTRATO 3 1369

ESTRATO 4 216

ESTRATO 5 17

ESTRATO 6 3

TOTAL 15111
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6.6 Con quien reside mientras Estudia 

 

 

 

 

 

El 67.99% de los estudiantes de pregrado manifiesta que vive con sus padres y en 

un bajo porcentaje vive con familiares (19.02%)   y arrendado (11.70%). 

  

CON QUIEN RESIDE MIENTRAS ESTUDIA

TOTAL 

ESTUDIANTES

AMIGOS 103

ARRENDADO 1768

FAMILIARES 2874

PADRES 10274

VIVIENDA PROPIA 92

TOTAL 15111



 

7.  VULNERABILIDAD  

Se considera como vulnerables a los diversos grupos de la población entre los que 

se encuentran personas desplazadas, refugiados, repatriados, edad, las personas 

con discapacidad y la población étnica, que más allá de su pobreza, se encuentran 

en situación de riesgo. 

 

7.1   Discapacidad 

 

 

 

 

Según lo manifestado por los estudiantes el mayor porcentaje de los estudiantes 

manifestó tener problemas de baja visión diagnóstica (1.2%), seguido de 

discapacidad múltiple (0.17%) y discapacidad motriz (0.02%) 

 

 

 

 

DISCAPACIDAD DE POSEE
TOTAL 

ESTUDIANTES

BAJA VISION DIAGNOSTICA 181

HIPOACUSIA A BAJA AUDICION 11

LESION NEUROMUSCULAR (MINUSVALIDO)3

MULTIPLE 25

NO APLICA 14891

TOTAL 15111
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7.2   Victima de conflicto Armado 

 

 

Norte de Santander es una de las regiones más azotadas por la violencia y cómo podemos observar 

el 6% de los estudiantes matriculados manifestó que se encuentra en condición de vulnerabilidad. 

7.3 Grupo Étnico 

 

 

 

En lo que respecta a los grupos étnicos el total de encuesta manifiesta que solo 

un 0,54% pertenece a comunidades negras (Afrocolombianos), un 0,22% a pueblos 

indígenas y un 0.10%   a pueblo Rroom. 

 

VICTIMA DEL CONFLICTO 

ARMADO

TOTAL 

ESTUDIANTES

NO 14243

SI 868

TOTAL 15111

GRUPO ETNICO
TOTAL 

ESTUDIANTES

Comunidad Negra 82

Pueblo Indigena 33

Pueblo RROM 15

No pertenece 14981

TOTAL 15111



8.  MODALIDAD DE TRANSPORTE 

 

 

 

 

 

La gráfica muestra que el (72.2%)   de la población se transporta en transporte 

público, el (12.9%)   asisten a sus clases a pie, un (7.4%) prefieren la moto, el 

(4.0%) utilizan la bicicleta y un (1.6%) tiene asisten en vehículo particular. 

 

 

TIPO DE TRANSPORTE
TOTAL 

ESTUDIANTES

A pie 1942

Bicicleta 611

Moto propia 1120

Moto taxi 148

Otro 105

Servicio de Taxi 30

Transporte publico Urbano 10911

Vehiculo particular (Carro) 244

TOTAL 15111
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